

守护老年人的“钱袋子”

徐汇人民检察院防范打击养老诈骗

□ 记者 汪晓

本报讯 徐汇区人民检察院始终认真贯彻落实最高人民检察院关于开展打击养老诈骗专项行动的部署和要求,制订专项行动的实施方案,并组建专项行动领导小组,依法严厉打击整治养老诈骗违法犯罪,切实依法维护老年人合法权益。

据统计,截至2022年11月,徐汇检察院办理养老诈骗案件共计20件39人,涉及罪名有非法吸收公众存款罪、诈骗罪、集资诈骗罪,其中以非法吸收公众存款案与诈骗案较为多发。从犯罪手法来看,行为人多数以推销投资为名实施诈骗。推销的理财产品所涉范围较广,有证券、食品饮料、影视、房地产等,有的甚至以优化垃圾处理等新兴领域投资项目为名,向不特定公众宣称项目拥有高回报、高收益,利诱老年人参与投资理财。从犯罪对象来看,55%的案件系涉众案件,特别是在非法吸收公众存款案件中,老年集资参与人占比达到50%以上。从犯罪手段

来看,以线下非电信网络途径为主。由于老年人在日常生活中使用网络的频率较低、机会较少,行为人主要通过线下途径实施犯罪,多利用信任关系,主要表现为“熟人作案”。77.7%的诈骗案件行为人系通过与老年被害人之间既有的信任关系实施犯罪行为。在涉众型养老诈骗案件中,大多通过请吃饭、送礼品等方式与老年人保持长期联络,在建立信任关系后进一步实施犯罪行为。

徐汇检察院始终积极发挥检察职能,重拳打击养老诈骗犯罪案件,立足案件特征,主动延伸社会治理职能,注重打防结合,全方位保护老年人合法权益。

针对养老诈骗案件行为人通过建立信任关系实施犯罪的特征,徐汇检察院探索建立涉案老年人督促监护制度。对于因成年子女关照缺位导致老年人遭受诈骗等情形,督促成年子女签署《监护承诺书》,通过多种形式对监护责任落实情况

进行考察,完善涉案老年人权益保障。

同时,联合徐汇区民政局针对养老诈骗多发领域开展重点整治,重视犯罪预防工作,深挖案件背后成因。开展“养老诈骗”普法集中宣传月,将老年教育、金融教育与法律教育相结合,向辖区内50余家养老机构播放反诈宣传视频250余次,赴街道开展“反诈小课堂”普法宣传活动,发放普法材料50余册。召开督促监护涉案老年人制度新闻发布会,向社会通报工作情况,取得良好社会效果。在微信公众号持续推送“养老诈骗”专栏,对金融诈骗、医药诈骗等不同类型的犯罪手法进行预防。

接下来,徐汇区人民检察院将持续深入贯彻党的二十大精神,依法能动履职,从严从快打击养老诈骗犯罪,推动促进养老领域整治规范,通过法治宣传增强全民法治观念,切实保护老年人的合法权益与生命财产安全。

枫林路街道西木党群服务中心开业

万能宝盒等你来开箱

□ 记者 汪晓

近日,位于枫林路中山南二路路口的“万能宝盒”——枫林路街道西木党群服务中心开业了。党员教育、便民服务、文体活动、社区食堂等多种功能提档升级,推动家门口的党群服务与各类民生服务联动,打造服务各类人群的片区党群服务中心。

阳光下的多功能空间

西木党群服务中心经过空间改造升级后,采用了全空间融通的形式,串联图书馆、阅览室、红色影院、公共客厅等党建活动园地,发挥中心的党建政治引领、凝聚组织力量、宣传党的政策等功能,将持续开展党课开讲啦、红色主题电影赏析、党员先锋行动等活动。南侧设立党建书角,室内外空间也进一步互相交融,居民在阅览疲惫之余可以尽享枫林路美景。

家门口的社区食堂

中心的社区食堂是本次“万能宝盒”升级“新四件套”中的重头戏,不仅有适合社区老人的家常菜,也有白领比较青睐的“新鲜菜”,做到服务对象全覆盖。

社区食堂不仅提供早餐和午饭,也将在晚餐时段对外营业,甚至还为不方便前来食堂的居民提供外卖服务。除此以外,社区食堂还将特别开通下午点心档,周边居民朋友们可以与友人相聚于此。

社区里的初心花园

十字路口转角花园在原先的基础上,以“初心花园”全新面貌亮相。“初心花园”整体造型成“心”字,增加照明、绿化等设施。不仅让更多的居民走进来享受自然的美意,也是党员志愿服务、交流沟通的综合广场、服务中心,真正让党员群众融入基层治理工作中来。

小区旁的助浴空间

根据社区老人的适老化改造需求,结合社区实际,在构建整体布局时,中心便已着手引入普惠专业的民生服务,同时提供助浴人员、助浴设备、辅具等,进一步改善老人们的生活品质,让党群中心更体现出对老年居民的友好氛围。

闪闪发光的志愿者们

围绕党建引领,党群中心融合社区多中心功能融合提升,结合新时代文明实践工作,在“万能宝盒”建立综合性志愿联盟服务枢纽,为辖区志愿者单位提供多元化、一站式服务。通过志愿服务墙面,展现志愿者们动人的善举——他们来自各行各业,是医护人员,是大学生,也是社区工作者。特设的心愿墙,让群众留下心愿“枫叶”,通过党群中心这个平台来帮助实现。

此外,街角花店、社区面包房、581咖啡店、市民健身驿站也已经入驻西木党群服务中心。

“商家”只接单不发货

徐汇警方侦破一起网购诈骗

网络购物已成为人们日常消费的重要选择,然而不少不法分子也盯上了这个“市场”。他们通过各种渠道发送虚假购物广告,以低价为诱饵,诱骗消费者支付钱款,然后便会将其“拉黑”或直接“消失”诈骗消费者。近日,徐汇警方经过缜密侦查,侦破一起网购诈骗案。

最近,市民纪先生遇上件烦心事,网购了一部手机,钱也已经付了一个多月却迟迟收不到货。原来平日里纪先生喜欢刷短视频,通过某短视频APP关注了一名售卖数码产品的主播。恰逢双“十一”活动,他就想换一部新手机,便联系上该主

播。看到对方发来手机的视频和照片后,纪先生选中了一款价值8888元手机。经约定,纪先生需先期支付6888元购买手机,待新手机收到后,旧手机则以2000元的折旧费,再快递给主播。纪先生当即同意,便通过手机银行向对方转账了账。

一个月后,纪先生没看到新手机的影子,几经催促该主播,对方表示由于业务调整,无法开展以旧换新服务。“真的不好意思,这样,旧机也不用发给我了,直接打给我1700元,相当于我再便宜300元。”纪先生便又通过对方微信发来的二维码支付了1700元。当纪先生再次催促该主

播发货时,才发现对方早已在短视频网站和微信上将其“拉黑”。

纪先生向警方报警求助。徐汇公安分局田林新村派出所民警立即立案展开调查。通过调取该主播的身份信息结合纪先生提供的相关信息,民警逐渐锁定了犯罪嫌疑人杨某的活动轨迹,并远赴云南将其抓获。杨某交代,之前他的确曾销售手机,销售途径是从二手手机回收商处购得手机,翻新后再加价一二百元出售,从中赚取差价。后来他觉得调配维修手机太辛苦,这个钱赚得太麻烦,为来钱快便开始只接单、不发货,对于自己发布的短视频也是从其他主播的视频上截取转发的,至被抓之日已实施了三次诈骗。目前,杨某因涉嫌诈骗罪已被徐汇警方刑事拘留,案件还在进一步侦查中。(来源:《新民晚报》 通讯员:陈勇 记者:袁玮)

随着春运的启动,近日,铁路上海南站返乡的旅客多了起来,位于南站南广场的徐汇中城学雷锋志愿者服务站也忙碌了起来。1月11日,两名书法志愿者特地来到服务站,挥毫泼墨,用一幅幅“福”字和吉祥如意的春联为踏上回家路的旅客们送上祝福。

一幅幅“新鲜出炉”的作品引得路过的旅客放慢了脚步。收到意外的礼物,正在站外候车的旅客也格外惊喜,将对联、福字小心折叠、摆放,有的还拿着对联拍下照片,将这美好瞬间、温馨一幕,发送朋友圈。

值得一提的是,志愿者们还特地为春节期间继续坚守在南站的女子清道班准备了礼物,感谢她们为了守护这座城市作出的贡献。不少清道班的成员已经多年没有回老家过年了,对她们而言,上海已经成为了她们的第二个故乡。趁着工作的间隙,陆续有保洁员前来找书法老师定制春联,想要为自己的宿舍增添一份年味。

送“福”字 温暖旅客回家路

□ 记者 姚丽敏

